

谱写新时代宪法实践新篇章

写在第十个国家宪法日到来之际

新华社记者

今年12月4日是第十个国家宪法日。宪法是国家的根本法，是治国安邦的总章程，是党和人民意志的集中体现。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央推动宪法完善发展、全面贯彻实施宪法，全党全社会宪法意识明显提升，社会主义法治建设成果丰硕。实践充分证明，我国宪法是推动国家发展进步、保证人民创造幸福生活、保障中华民族实现伟大复兴的好宪法。

夯实新时代新征程宪法之基

国徽高悬，宪法庄严。2023年3月10日上午，北京，人民大会堂大礼堂。

全票当选国家主席、中央军委主席的习近平，左手抚按《中华人民共和国宪法》，右手举拳，面向近3000名全国人大代表郑重宣誓。

我宣誓：忠于中华人民共和国宪法，维护宪法权威，履行法定职责，忠于祖国、忠于人民，恪尽职守、廉洁奉公，接受人民监督，为建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国努力奋斗！

身体力行、率先垂范，党的十八大以来，习近平总书记宪法宣誓的场景，印刻在亿万人民心头，体现了党和国家最高领导人对宪法的尊崇与践行。

宪法在国家和社会生活中具有总括性、原则性、纲领性、方向性，与国家前途、人民命运息息相关。

把国家各项事业和各项工作全面纳入依法治国、依宪治国的轨道，把实施宪法提高到新的水平。习近平总书记话语坚定。

求木之长者，必固其根本；欲流之远者，必浚其泉源。

确保我国宪法发展正确政治方向，必须坚持和加强党的全面领导

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把全面依法治国纳入“四个全面”战略布局，就全面依法治国、修改宪法部分内容等作出重大决策，设立中央全面依法治国委员会，积极推进党的领导制度化、法治化。党对全面依法治国和宪法实施的领导得到全面加强。

法与时转则治，治与世宜则有功。

夯实国家长治久安制度根基，必须推动宪法紧跟时代步伐，与时俱进。

2018年3月11日下午，十三届全国人大一次会议高票表决通过《中华人民共和国宪法修正案》。

确立习近平新时代中国特色社会主义思想在国家政治和社会生活中的指导地位，充实坚持和加强中国共产党全面领导的内容，确立国家监察制度，适应新形势、吸纳新经验、确认新成果、作出新规范，宪法修改完善有力推动和保障了党和国家事业发展。

浙江加快推进虚拟现实与行业应用融合发展

新华社杭州12月2日电（记者顾小立）记者2日从浙江省经信厅获悉，浙江将以创新驱动、场景牵引、重点突破、生态融合为主要路径，聚焦推进创新链产业链融合、构建产业集聚发展平台、开放建设典型应用场景等重点任务，努力推进虚拟现实技术创新、产业发展与融合应用。

据了解，浙江将推进虚拟现实与

公益广告

尊崇宪法 学习宪法 遵守宪法 维护宪法 运用宪法

弘扬宪法精神 建设法治文化

弘扬宪法精神 建设法治文化

全国内河加快构建电子航道图一体化

新华社武汉12月3日电（记者李思远）3日在湖北武汉举行的首届内河航运高质量发展论坛上，来自交通运输部和河南、云南、广西3省区的5家科研院所和港航管理单位正式加入长江水系电子航道图联盟。这意味着，以长江流域电子航道图为主要依托，全国内河航运共建共享“水上一张图”格局正在加快构建。

电子航道图，是利用计算机、地理信息等技术，将航道各要素信息按照技术规范进行处理，制作而成的标准化、数字化的专题地图。近年来，长江航务部门积极探索智慧航道发展方向，加快长江电子航道图研发推广，并将其应用于船舶助航、航运物流、辅助决策、监控管理、应急救助等领域，构建了一图在手、畅行无忧的航运服务新模式。

交通运输部长江航务管理局局长刘亮表示，实践表明，电子航道图作为智慧长江建设的基础底图，不仅为全流域管控提供真实直观的数据基础，也为航运用户提供便捷高效的数据服务。

交通运输部水运局副局长郭青松表示，全国内河航道“四纵四横两网”高等级航道网的“一张图、一张网、一标准、一体系”已初具规模，正大步迈向全国内河“水上一张图”的宏伟目标，希望相关单位继续以长江电子航道图为重要依托推进智能航运建设。

上海：

污水日处理规模超1000万吨

新华社上海12月2日电（记者李荣）自1923年上海第一座污水处理厂建成至今，上海排水业已走过百年岁月。记者在12月1日开幕的上海“百年排水”成就展上获悉，目前上海污水日处理规模已超1000万吨，建成2.8万余公里排水管道，城市水环境和水安全保障能力不断提升。

上海市排水管理事务中心相关人士介绍，目前上海已建成污水处理六大片区、43座污水处理厂，建成2.8万余公里排水管道、1525座排水泵站、366个排水系统。

源头减量、末端扩能、过程控制。

前11个月海南离岛免税购物金额超400亿元

新华社海口12月2日电（记者吴茂辉）海口海关日前发布数据，今年1月至11月，海口海关共监管离岛免税购物金额407亿元，同比增长26.1%；免税购物人数623万人次，同比增长59.6%；免税购物件数4799万件，同比增长4.5%。

为持续促进海南离岛免税消费市场进一步释放消费新活力，海口及三亚近期滚动投放离岛免税消费券，涵盖商超零售、餐饮、智能手机及新能源汽车等热门品类，着力推动跨界消费联动，拉动离岛旅客消费。

海口海关紧扣企业及消费者需求，实施集中审单业务改革，创新推动“邮

南京成立，首批成员单位为12家，范围涵盖了长江干支流、京杭运河等水系航道。

半年来，长江电子航道图推广加速，已经覆盖长江干线2688公里航道，联通京杭运河、金沙江、赣江、信江、汉江、嘉陵江等流域高等级航道2051公里，初步构建了涉长江水系干支联电子航道“一张图”。

交通运输部长江航务管理局局长刘亮表示，实践表明，电子航道图作为智慧长江建设的基础底图，不仅为全流域管控提供真实直观的数据基础，也为航运用户提供便捷高效的数据服务。

交通运输部水运局副局长郭青松表示，全国内河航道“四纵四横两网”高等级航道网的“一张图、一张网、一标准、一体系”已初具规模，正大步迈向全国内河“水上一张图”的宏伟目标，希望相关单位继续以长江电子航道图为重要依托推进智能航运建设。

上海：

污水日处理规模超1000万吨

新华社上海12月2日电（记者李荣）自1923年上海第一座污水处理厂建成至今，上海排水业已走过百年岁月。记者在12月1日开幕的上海“百年排水”成就展上获悉，目前上海污水日处理规模已超1000万吨，建成2.8万余公里排水管道，城市水环境和水安全保障能力不断提升。

上海市排水管理事务中心相关人士介绍，目前上海已建成污水处理六大片区、43座污水处理厂，建成2.8万余公里排水管道、1525座排水泵站、366个排水系统。

源头减量、末端扩能、过程控制。

前11个月海南离岛免税购物金额超400亿元

新华社海口12月2日电（记者吴茂辉）海口海关日前发布数据，今年1月至11月，海口海关共监管离岛免税购物金额407亿元，同比增长26.1%；免税购物人数623万人次，同比增长59.6%；免税购物件数4799万件，同比增长4.5%。

为持续促进海南离岛免税消费市场进一步释放消费新活力，海口及三亚近期滚动投放离岛免税消费券，涵盖商超零售、餐饮、智能手机及新能源汽车等热门品类，着力推动跨界消费联动，拉动离岛旅客消费。

海口海关紧扣企业及消费者需求，实施集中审单业务改革，创新推动“邮



牡丹画绽放致富花

12月2日，在巨野县田桥镇柏杏书画院，农民画师在创作工笔牡丹画。

山东省菏泽市巨野工笔牡丹画是山东省级非物质文化遗产。近年来，巨野县将工笔牡丹画作为文化“两创”的发力点和赋能乡村振兴的新引擎，编制巨野书画产业发展规划，并开展农民画师免费培育工程，努力让一幅牡丹画，绽放致富花。目前，巨野县拥有绘画从业人员2万余人，巨野工笔牡丹画远销海外。

新华社记者郭绪雷摄

尊崇宪法 学习宪法 遵守宪法 维护宪法 运用宪法

弘扬宪法精神 建设法治文化

弘扬宪法精神 建设法治文化